

Вершина Виктория Анатольевна

*Докторант, кандидат философских наук,
доцент кафедры философии Днепропетровского национального
университета имени Олеся Гончара*

Михайлюк Александр Владимирович

*Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой документоведения и информационной деятельности
Национальной металлургической академии Украины*

«АНТРОПОЛОГИЧЕСКАЯ СОРАЗМЕРНОСТЬ» КАК КОНЦЕПТ ЭПОХИ ПОСТМОДЕРНА

Кризис современной цивилизации, который все большее число исследователей определяет как антропологический, очевиден. В осмыслении его сущности присутствуют две противоположные позиции. Первая трактует кризис человеческого как результат глобальных социокультурных, мировоззренческих изменений, связанных с бездушностью технологизации, компьютеризации, информатизации мировой культуры. В качестве главных проблем современного мира называются глобализация и постмодернизм, которые приводят к унификации социально-политических структур, разрушению форм этнической, культурной, исторической, духовной идентификации человека, размыванию всяких мировоззренческих основ самоопределения человека [2]. Другое направление акцентирует внимание на изменчивости, нестабильности самого человека, определяющие бесчеловечность цивилизации. Так, С.Хоружий подчеркивает, что истоки глобального кризиса следует искать на антропологическом уровне, в процессах, происходящих с человеком, так как они приняли характер резких и радикальных перемен и уже не могут считаться вторичными следствиями социальных, либо исторических процессов. Глобальный кризис, таким образом, обретает новую природу – антропологическую [3]. Несмотря на различия в интерпретации природы кризиса, исследователи единодушно считают важнейшей задачей современности создание новой антропологической модели или альтернативной антропологии. В философской мысли постсоветского (особенно российского) пространства предпринимаются попытки выработки новых представлений о человеке и антропологических категорий. Так, например, С.Хоружий занимается разработкой такой модели человека,

как «антропология границы», В.Курашов представил концепцию «антропологической соразмерности».

О перспективности концепции антропологической соразмерности свидетельствуют три научные конференции, проведенные в Казани на протяжении последних лет, а также широкий охват участников – от Санкт-Петербурга до Дальнего Востока. В.Курашов (автор понятия) убежден, что антропологическая соразмерность представляет широкое поле мультидисциплинарных исследований (естественнонаучных, технических, социально-гуманитарных и, конечно, философских), где речь идет о соразмерности человеку, или о приемлемости того, что связано с жизнью тела, души, с творческим, интеллектуальным и духовным началами [1] Конференции были посвящены прояснению содержания концепта и различных аспектов его интерпретации. Основная идея, которая связывает представленные материалы, состоит в осмыслении антропологической соразмерности, начиная с мифа как наиболее ранней формы осмысления действительности до современных философских и научных представлений. Таким образом, темпорально-пространственные границы применения данного концепта весьма обширны. В общем смысле под ним понимается соразмерность ипостасей Человека (телесной, душевной, интеллектуально-рациональной, творческой, духовно-метафизической) его социокультурному окружению.

Следует отметить, что в исследовательской литературе концепт антропологической соразмерности только намечен и не может считаться определенной и устоявшейся дефиницией. Более того, ряд авторов высказывает свои возражения как насчет формулировки названия, так и в отношении его содержания. Вместе с тем, данное направление представляется весьма актуальным и перспективным в современном философском дискурсе.

Литература:

1. Курашов В.И. Концепция антропологической соразмерности / В.И.Курашов // Антропологическая соразмерность. 2-я Всероссийская научная конференция. Доклады. – Казань: КГТУ, 2010. – С. 5-24.
2. Слободчиков В. Антропологический кризис европейской модели человека / В. Слободчиков. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://circleplus.ru/circle/kentavr/n/36/6/print>
3. Хоружий С.С. Человек и его три дальних удела. Новая антропология на базе древнего опыта (2003, № 1) / С.С.Хоружий. [Электр. ресурс] - Режим доступа: http://vphil.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=223&Itemid=55.